姚村镇夏桥村——富民强村万象新 筑梦乡村正当时

盘踞于群岭之间,隐隐铺陈于皖南古道,这里是郎溪县姚村镇夏桥村。从跨越百年的峥嵘岁月,到产业丰收"遍地开花",一幅现代夏桥的卷轴正缓缓展开,向时代交出了一份满意的答卷……

近年来,夏桥村群智聚力再创新天地,综合发展再上新台阶。走进采拣茶叶的乡野田间,高效运转的产业园内、文明创建的民主议会,映入眼前的是一幅幅蒸蒸日上的乡村发展动态图。有拼劲、有闯劲、有干劲的夏桥人汇聚一起,共奏时代强音,让"产业兴旺、生态宜居、乡风文明"坚守了乡村发展的初心,开启了属于夏桥的一场新跨越。

铺就致富长路:产业丰收"硕果盈枝"

在郎溪县雪瓯茶业公司的车间内,当地的工人们正忙着给新平整好的茶苗圃架起遮阳网,将一株株茶苗短穗插进苗床……为新茶的推出做准备。

"家里的好几亩土地都流转 出去种茶叶了,每年采茶季,我 帮他们采茶叶,收入还可以。"开 春来,家住夏桥村的许多村民正 陆续投入茶叶生产中。眼下,夏 桥村大批茶园均进入了关键的 春季采摘期。在村里的茶产业 带动起来后,村民钱袋子更鼓 了,生活质量也更高了。

过去,由于产业少、劳动收入低,夏桥村大部分劳动力以外出务工为主要收入来源,而留守村民很难有机会创收。而开对"药方子",彻底拔掉"穷根子",快步踏上"致富路子",则成了夏桥村富民强村的探索课题,也逐渐让夏桥村精准定位,找准了独具特色的致富密码。

依山傍水,就要上下发掘资源"纵深力",里外盘活产业"灵活度"。近年来,夏桥村不断依托本土自然资源优势,激活老旧山村资源潜质,探索出因地制宜的一产带多产的发展模式,全村产业发展以从小到大、由少变多、从弱到强的方式逐年发展壮大。

据介绍,夏桥茶产业园区于2016年建成投产,占地面积10亩,总投入金额为1000万元左右,加工车间共计5栋,目前已经打造出了生产设备齐全、经销渠道畅通、品牌宣发到位的产业链条。据统计,总年产干茶可达10000余斤,年产值可达400多万元,每年可带动当地200-300人就近就业,创造了采摘员、烘干员、配送员等多个实体岗位,村民月增加收入千余元。

"目前我们主打包括绿茶、白茶、红茶等茶叶品牌,已经有小土村、雪鸥瑞草魁、龙井绿茶等六家企业人驻,正在研发更轻便、更快捷实惠的速溶型纸杯茶,大概3月底我们将开启直播带货。"夏桥村治保主任盛飞介绍到。



而从"绿地经济"到"美丽经济",夏桥村也同样实现了集体经济从无到有,从健稳起步到高速起飞

从2019年开始,夏桥村利 用衔接资金和村集体扶持资金 同安徽美迪生态农业有限公司 合作建成姚村镇花卉大棚示范 基地,该基地占地16亩,总投资 共130万元。2022年已经产出 常青藤3万盆,仅此一项就为村 集体经济带来经营性收入41.6 万元。此外,建成了以种植莲子 等各类水果的双龙桥生态产业 园,总面积70余亩,目前共流转 土地70余亩,其中流转贫困户 的土地30余亩,并吸纳了21户 贫困户22人进园务工,人均增 收4500元,每年为村集体经济 增收3万元。

如今,一眼望去绿油油的茶田,还有花卉大棚与采莲基地均呈现出无限生机。步步高升的稳定收入,田园相依的幸福生活,满足了广大村民群众的殷切期盼,也成就了一个百姓安居、富裕文明的美丽新乡村。

村民的口袋鼓了,富民强村的步伐就愈发有劲了。夏桥村党总支书记胡国燕介绍到,该村集体经济从2019年的18.5万元发展到2022年突破100万元,夏桥村目前已经跻身百万元经济强村行列。夏桥供销社成为全县首个实体化运营的村级供销社,通过基层农特产品运营模式的探索发展不断培育和壮大农业新型经营主体,打通了为农服务的"最后一公里"。

接下来,将实施"莲子产业+ 乡村特色旅游"产业,坚持"产量+特色"两手抓,不断盘活乡村 特色旅游的产业脉搏,开设荷花 观光农家乐,走生态旅游发展新路,坚持村集体经营性走生态旅游发展新路。

赓续百年峥嵘:红色血脉 "薪火相传" 夏桥村位于姚村镇核心革命 老区,红色资源丰富。随着历史 车轮的滚滚向前,时代潮流的浩 浩荡荡,夏桥村发展逐步"百花齐 放"、"枝繁叶茂"。初心不改,该 村让红色基因能够代代相传。

"这些年我们一直在不断挖掘、整理境内的革命遗址等红色文化资源,让百年峥嵘的红色精神历久弥新,继续延续下去。"该村党总支书记胡国燕表示,要想走出属于夏桥自己的路,就要讲好本土红色故事,擦亮绿水青山"一抹红"。

近年来,夏桥村立足红色文化资源,讲好红色故事,用红色文化赋能乡村振兴。以苏维埃政府旧址为轴心,通过廉政教育园地和烈士安葬地建设,打造了美丽乡村'红色文化墙'、制作'姚村暴动浮雕壁画'、配合编纂红色故事读本《姚村记忆》等一系列项目,擦亮"红色文化"主题村这张崭新的名片。

2020年。夏桥村完成苏维 埃政府旧址修缮工程,该旧址于 1989年列为郎溪县重点文物保 护单位,2016年晋级宣城市文 物保护单位,是夏桥村的一处珍 贵的红色宝藏。目前该"旧址" 年接待县内外爱国主义教育活 动可达百余批次。同时借"莲" 和"廉"的文化寓意,在"旧址"北 边 300米处的莲子采摘园建成 廉政教育园地,通过打造"文化+ 产业"模式,最大限度唤醒了红 色资源的时代生命力。

而离苏维埃政府旧址约260 米处则是烈士集中安葬地。据了解,烈士集中安葬地项目系公益性项目,建设内容涵盖广场、革命烈士事迹墙、烈士墓穴和墓碑、道路硬化及周边绿化等建设内容,旨在打造一处庄严肃穆、环境优雅的烈士安葬点,将该镇境内若干处零散烈士墓进行迁移、集中安葬到此处。目前该地已经成为缅怀先烈接受爱国主义教育的基地。

"农村富不富,关键看支部",

红色血脉的延续自然也离不开基层党员干部的努力。近年来,夏标基层党组织凝聚力不断增强,成了联系党群"最后一公里"的坚实阵地,红色血脉在一代又一代的奋斗者中"薪火相传"。

通过不断深化"红色堡垒"工程党建品牌建设,夏桥村全面实施了"红色堡垒"工程党建品牌,该品牌作为姚村镇基层党支部建设样板加以推广。2020年,夏桥村引入"党建+"的"叠加"理念,围绕红色文化、廉政文化要素,高标准打造了夏桥村"红色夏桥·清风和畅"党建品牌。

目前,夏桥村党总支下设2 个党支部,4个党小组,共有党员 67名。多年来不断坚持党建引 领中心工作,持续抓村"两委"班 子思想教育。

作为凝聚先锋智慧的"领头 雁""带头人",党员干部等多次 赴江浙先发地区、泾县云岭等开 展主题党日活动,激发了党员干 部争先进位精气神。近年来,面 对防疫和防汛等关键时刻,夏桥 村全体党员身先士卒、奋力投 人,凝聚力、战斗力强的夏桥力 量赢得了群众的信任。

引领民主法治:文化康养 "凝神聚气"

锚定"文化康养",推动了乡村振兴建设更上一层楼,也给夏桥村增添了独特的村庄气质。

走进夏桥村文化广场,现场 的体育健身器材、廉政法治文化 漫道、农家书屋等一应俱全,新 修整齐的"新风堂"错落有致,成 片的文化墙振奋人心,村民们享 受着民主法治带来的精神文明 新生活。

2022年底,司法部、民政部 印发了《关于命名第九批"全国 民主法治示范村"的决定》,决定 命名1136个村为第九批"全国 民主法治示范村",姚村镇夏桥 村名列其中。

此项荣誉的获得,源自亲民

惠民的好政策,更离不开听民意、创民生、优民风的民主法治建设。

近年来,夏桥村不断坚持上下部署,通过党建引领,依法规范村民自治,深入开展法治宣传和有效治理,促"示范村"提档升级,扎实开展省级民主法治示范村创建工作,有效破解乡村治理难题,实现了基层治理由村级组织独唱转变为群策群力社会大合唱,打造了村民精神文化生活丰富,农民精神风貌改善的乡风乡情。

夏桥村制度化、创新化基层 治理管理方式,制定了《村民自 治章程》和《村规民约》等一系列 制度。通过建立健全村民议事 会、村务公开、民主选举等制度, 定期召开村民小组大会、引导村 民广泛参与农村项目建设等,实 现村级共管共治、共建共享。保 证了"依法建制、以制治村",提 高了基层治理科学化。

充分整合资源,充实普法师资力量,不断加大普法力度与深度。通过挖掘充分利用本村法律人才资源,发动具有一定法律素养的老村干、老党员等加入到普法宣传的自愿者队伍中来,同时聘请法律顾问来村开展法治讲座和法律咨询,为村民提供丰盛的法律大餐。镇司法所也经常组织人员到村开展法治宣传,发放宣传资料和图书,帮助村民提高法律素养。

"我们通过大力宣传,在日常的生活中把这些法律知识和法治观念潜移默化地灌输到夏桥村村民心中,帮助他们解决疑难和化解矛盾,这是我们的初衷。"姚村镇司法所所长吴秀明介绍道。

通过不断完善农家书屋、法 治广场、宣传栏等普法宣传阵 地,建设和创新载体,将法治教 育延伸到基层。目前,该村农家 书屋各类图书共3000余册,其 中法律类图书350余册;该村充 分利用时间节点开展法治宣传, 如每年4月综治宣传月、"6·26" 国际禁毒日、"12·4"国家宪法日 等进行入户式宣传。

此外,该村还多渠道开展传承"好家风、好家训"活动,绘制"党员立家训"文化墙,并开设"道德讲堂"举办宣讲活动,设立"新风堂",常态化开展"身边好人"推选活动。据了解,村芝麻沟组老党员获评"安徽好人",小盛村组曾玉美户获评"全国最美家庭"。

当下,全村已经实现了"五无目标":无赴省进京访、无规模性聚集访、无民转刑事件、无安全责任事故、无重大刑事案件发生。

回首往昔,百年砥砺前进, 百年春华秋实,一张张完美的答 卷承载着一代又一代夏桥人的 奋斗与梦想。今年是全面贯彻 落实党的二十大精神开局之年, 如今,夏桥村正乘势而上、主动 作为,奋力开启乡村振兴新征 程。 (姚村镇人民政府)